备课大师：免费备课第一站！

第一章 

第四节  基础训练题

一、选择题（每小题５分，共20分）

１．下列说法中，正确的个数是（　）
①存在一个实数，使[image: image1.wmf]2

240

xx

-+-=

；

②所有的质数都是奇数；

③斜率相等的两条直线[image: image2.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




都平行；

④至少存在一个正整数，能被５和７整除。

Ａ．１Ｂ．２Ｃ．３Ｄ．４

２．下列命题中，是正确的全称命题的是（　）
Ａ．对任意的[image: image3.wmf],

abR

Î

，都有[image: image4.wmf]22

2220

abab

+--+<

；

Ｂ．菱形的两条对角线相等；

Ｃ．[image: image5.wmf]2

,

xxx

$=

；

Ｄ．对数函数在定义域上是单调函数。 

３．下列命题的否定不正确的是（　）
Ａ．存在偶数[image: image6.wmf]2

n

是７的倍数；

Ｂ．在平面内存在一个三角形的内角和大于[image: image7.wmf]180

o

；

Ｃ．所有一元二次方程在区间［－1，1］内[image: image8.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




都有近似解；

Ｄ．存在两个向量的和的模小于这两个向量的模。 

4．命题[image: image9.wmf]22

:0(,)

pababR

+<Î

；命题[image: image10.wmf]22

:0(,)

qababR

+³Î

，下列结论正确地为（  ）

Ａ．[image: image11.wmf]pq

Ú

为真     Ｂ．[image: image12.wmf]pq

Ù

为真     Ｃ．[image: image13.wmf]p

Ø

为假     Ｄ． [image: image14.wmf]q

Ø

为真

二、填空题（每小题4分，共16分）

5．写出命题“每个函数都有奇偶性”的否定　　　　　　　　　　　。

6．全称命题[image: image15.wmf],()

xMpx

"Î

的否定是              。

7．命题“存在实数[image: image16.wmf],

xy

，使得[image: image17.wmf]1

xy

+>

”，用符号表示为                 ；此命题的否定是                      （用符号表示），是      命题（添“真”或“假”）。

8．给出下列4个命题：[image: image18.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT





①[image: image19.wmf]0

abab

^Û=

rrrr

g

；

②矩形都不是梯形；

③[image: image20.wmf]22

,,1

xyRxy

$Î+£

；

④任意互相垂直的两条直线的斜率之积等于－1。其中全[image: image21.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




称命题是            。

三、解答题：（26分）

9．（10分）已知二次函数[image: image22.wmf]22

()2(2)2

fxxaxaa

=----

，若在区间[0，1]内至少存在一个实数[image: image23.wmf]b

，使[image: image24.wmf]()0

fb

>

，则实数[image: image25.wmf]a

的[image: image26.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




取值范围是 [image: image27.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




           。     

10．（16分）判断下列命题的真假，并说明理由：

（1）[image: image28.wmf]xR

"Î

，都有[image: image29.wmf]2

1

1

2

xx

-+>

；

（2）[image: image30.wmf],

ab

$

，使[image: image31.wmf]cos()coscos

abab

-=-

；

（3）[image: image32.wmf],

xyN

"Î

，都有[image: image33.wmf]xyN

-Î

；

（4）[image: image34.wmf],

xyZ

$Î

，使[image: image35.wmf]23

xy

+=

。

四、一题多解题：（10分）

11．写出命题“所有等比数列[image: image36.wmf]{}

n

a

的前[image: image37.wmf]n

项和是[image: image38.wmf]1

(1)

1

n

n

aq

S

q

-

=

-

（[image: image39.wmf]q

是公比）”的否定[image: image40.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




，并判断原命题否定的真假。

五、学科综合题：（16分）

12．写出下列各命题的否命题和命题的否定：

（1）[image: image41.wmf],

abR

"Î

，若[image: image42.wmf]ab

=

，则[image: image43.wmf]2

aab

=

；

（2）若[image: image44.wmf]ab

=

，则[image: image45.wmf]sinsin

ab

=

；

（3）若[image: image46.wmf]acbc

=

rrrr

gg

，则[image: image47.wmf]ab

=

rr

；

（4）若[image: image48.wmf]2

bac

=

，则[image: image49.wmf],,

abc

是等比数列。

六、推理论述题：（12分）

13．设Ｐ，Ｑ[image: image50.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




，Ｒ，Ｓ四人分比获得１——４等奖，已知： 
（１）若Ｐ得一等奖，则Ｑ得四等奖；

（２）若Ｑ得三等奖，则Ｐ得四等奖；

（３）Ｐ所得奖的等级高于Ｒ；

（４）若Ｓ未得一等[image: image51.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




奖，则Ｐ得二等奖；

（５）若Ｑ得二等奖，则Ｒ不是四等奖； 
（６）若Ｑ得一等奖，则Ｒ得二等奖。

问Ｐ，Ｑ，Ｒ，Ｓ分别获得几等奖？ 
第一章  第四节 基础训练题答案

一、选择题

１．Ｃ  点拨：①方程[image: image52.wmf]2

240

xx

-+-=

无实根；②２时质数，但不是奇数；③④正确。

２．Ｄ  点拨：Ａ中含有全称量词“任意”，因为[image: image53.wmf]22

222

abab

+--+


[image: image54.wmf]22

(1)(1)0

ab

=-+-³

；是假命题，Ｂ，Ｄ在叙述上没有全称量词，实际上是指“所有的”，菱形的对角线不相等；Ｃ是特称命题。

3．A  点拨：写出原命题的否定，注意对所含量词的否定。

4．A  点拨：原命题中都含有全称量词，即对所有的实数都有……。由此可以看出命题[image: image55.wmf]p

为假，命题[image: image56.wmf]q

为真，所以[image: image57.wmf]p

Ø

为真，[image: image58.wmf]q

Ø

为假。

二、填空题
　　5．有些函数没有奇偶性。点拨：命题的量词是“每个”，对此否定是“有些、有德、存在一个、至少有一个”的等，再否定结论。

    6． [image: image59.wmf],()

xMpx

$ÎØ

  点拨：课本知识点的考查，注意用数学符号表示。

    7．[image: image60.wmf],

xyR

$Î

，[image: image61.wmf]1

xy

+>

；[image: image62.wmf],

xyR

"Î

，[image: image63.wmf]1

xy

+£

，假。    点拨：注意练习符号[image: image64.wmf],,,,

$"ØÙÚ

 等。原命题为真，所以它的否定是假。也可以有线性规划的知识判断。

    8．①②④ 
    点拨：注意命题中有和没有的全称量词。

三、解答题

9．[image: image65.wmf]1

(,0)

2

-

 点拨：考虑原命题的否定：在区间[0，1]内的所有的实数[image: image66.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




[image: image67.wmf]b

，使[image: image68.wmf]()0

fb

£

，所以有[image: image69.wmf](0)0

(1)0

f

f

£

ì

í

£

î

，即[image: image70.wmf]2

2

20

20

aa

aa

ì

+³

í

++³

î

，所以[image: image71.wmf]1

2

a

£-

或[image: image72.wmf]0

a

³

，其补[image: image73.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




集为[image: image74.wmf]1

(,0)

2

-


10．（1）真命题；（2）真命题；（3）假命题；（4）真命题    点拨：（1）因为[image: image75.wmf]222

11111

1()0

22244

xxxxx

-+-=-+=-+³>

，所以[image: image76.wmf]2

1

1

2

xx

-+>

恒成立；（2）例如[image: image77.wmf],()

2

RkkZ

p

abp

Î=+Î

，符合题意；（3）例如[image: image78.wmf]1,5

xy

==

，[image: image79.wmf]4

xy

-=-


[image: image80.wmf]N

Ï

；（4）例如[image: image81.wmf]0,3

xy

==

，符合题意。

四、一题多解题
11．“有些等比数列[image: image82.wmf]{}

n

a

的前[image: image83.wmf]n

项和不是[image: image84.wmf]1

(1)

1

n

n

aq

S

q

-

=

-

（[image: image85.wmf]q

是公比）”。[image: image86.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




是真命题。

解法一：当等比数列的公比[image: image87.wmf]1

q

¹

时，等比数列[image: image88.wmf]{}

n

a

的前[image: image89.wmf]n

项和公式是[image: image90.wmf]1

(1)

1

n

n

aq

S

q

-

=

-

，这个公式是有条件的，而不是对于所有的等比数列都适用。所以原命题为假，它的否定为真命题。 
解法二、寻找出一个等比数列其前[image: image91.wmf]n

项和不是[image: image92.wmf]1

(1)

1

n

n

aq

S

q

-

=

-

，观察分母，[image: image93.wmf]1

q

=

时[image: image94.wmf]1

(1)

1

n

n

aq

S

q

-

=

-

无意义，例如数列[image: image95.wmf]1

n

a

=

，[image: image96.wmf]1

n

Snn

=´=

，而不能用公式[image: image97.wmf]1

(1)

1

n

n
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S

q

-

=

-


点拨：命题真假的判断有两种；[image: image98.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




一种是判断原命题是否正确，另一种是判断原命题的否定是否正确，可以用证明的方法，也可以寻找反例。

五、学科综合题
12．解：（1）否命题：[image: image99.wmf],

abR

"Î

，若[image: image100.wmf]ab

¹

，则[image: image101.wmf]2

aab

¹

；命题的否定：[image: image102.wmf],

abR

$Î

，若[image: image103.wmf]ab

=

，则[image: image104.wmf]2

aab

¹


（2）否命题：若[image: image105.wmf]ab

¹

，则[image: image106.wmf]sinsin

ab

¹

；命题的否定：若[image: image107.wmf]ab

=

，则[image: image108.wmf]sinsin

ab

¹

；

（3）否命题：若[image: image109.wmf]acbc

¹

rrrr

gg

，则[image: image110.wmf]ab

¹

rr

；命题的否定：[image: image111.wmf],,

abc

$

rrr

，若[image: image112.wmf]acbc

=

rrrr

gg

，则[image: image113.wmf]ab

¹

rr

；

（4）否命题：若[image: image114.wmf]2

bac

¹

，则[image: image115.wmf],,

abc

不是等比数列。命题的否定：[image: image116.wmf],,

abcR

$Î

，若[image: image117.wmf]2

bac

=

，则[image: image118.wmf],,

abc

不是等比数列。

点拨：注意区别命题的否定和否命题。进一步可以判断所写的否命题和命题否定的真假。

六、推理论述题
13．分析：本题有6个命题，推理的前提是命题的真假之间不能产生矛盾。假设任何一个命题为真都可以推[image: image119.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




出结论。

解：S，P，R，Q分别获得一等奖，二等奖，三等奖，四等奖。

点拨[image: image120.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




：用到的知识点是单称命题之间（原命题、逆命题、否命题、逆否命题）的真假关系。

由命题（3）知，得一等奖的只有P，Q，S之一（即R不可能是一等奖）；若P得一等奖，则S未得一等奖，与命题（4）矛盾；若Q得一等奖，由（6）知，R得二等奖，P只能得三等奖或四等奖，与命题（3）矛盾；所以只有S得一等奖，若P是二等奖，由（2）Q不得三等奖只能是四等奖，所以R是三等奖；若P是三等奖，则R是四等奖，Q得三等奖与（2）矛盾。

	
	一等奖
	二等奖
	三等奖
	四等奖

	S
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	R
	
	
	
	

	Q
	
	
	
	


本题用如下列表的方式最容易判断了：
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